EL PROYECTO TECNOLOGICO

Por Aquiles Gay – Miguel Ángel Ferreras. La Educación Tecnológica.

Se entiende por proyecto de desarrollo tecnológico el proceso y el producto resultante (escritos, cálculos y dibujos), que tienen como objetivo la creación, modificación y/o concreción de un producto, o la organización y/o planificación de un proceso o de un servicio.

El proyecto de desarrollo tecnológico surge como la búsqueda de una solución metódica y racional, a un problema del mundo material (problema tecnológico). El objetivo de un proyecto de desarrollo tecnológico es satisfacer una necesidad, deseo o demanda concreta (la necesidad de vivienda, de medios de transporte, de organizar los servicios de una ciudad, etc.).

Si bien es un proceso creativo, las informaciones y los antecedentes normalmente puestos en juego, así como los problemas que se presentan en su desarrollo son demasiados complejos como para tratar el tema en forma puramente intuitiva, por  lo que es necesario aplicar un método ( un método de solución de problemas).

El método es el eje vertebral del proyecto de desarrollo tecnológico en el que se deben compatibilizar aspectos como forma, función, materiales, estructuras, costos, etc; operando no sólo en el ámbito de las ciencias físicas, sino también en el de las ciencias sociales.

En las diferentes etapas del proyecto hay que tener en cuanta todos los factores que puedan intervenir en su desarrollo o que puedan condicionar el comportamiento del producto; estos factores pueden ser técnico-tecnológicos, socioculturales o económicos. Recordemos además, que cualquier problema que se presente hay que enfrentarlo con la máxima objetividad y la mínima ambigüedad.

Factores a tener en cuenta en un Proyecto de Desarrollo Tecnológico.
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Información






Procesos Productivos






Conocimientos científicos, técnicos, etc.





                            Técnicas (mecánica, electricidad, etc.)

Técnico-tecnológico

              Sistemas de representación






Interfase hombre-máquina
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Viabilidad
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Rol soccial del producto (servicio)






Expectativa del usuario








Impacto sociocultural

Socioculturales


              Comunicabilidad






Valor de signo






Estética
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Costos






Mercados








Distribución

Económicos


              Relación Costo-Beneficio






Financiación






Rentabilidad










Etc.

LAS ETAPAS DE UN PROYECTO DE DESARROLLO TECNOLOGICO

En los  proyectos de desarrollo tecnológico, las etapas que conducen a la solución del problema son función de múltiples factores, que van desde las características del problema, los criterios a tener en cuenta, cómo encarar la solución, etc., hasta cómo subdividir las etapas y cómo denominarlas.

Existen diversas formas de planificar y presentar estas etapas, a título de ejemplo mencionaremos una en este apartado y anexamos otra forma como documento de soporte (Esquema planteado por Edward V. Krick  en su libro Introducción a la ingeniería y al diseño en la ingeniería).

En la método que nos atañe se plantean cinco etapas:

Identificación de oportunidades

Diseño
Organización y Gestión
Planificación y Ejecución
Evaluación y Perfeccionamiento
Identificación de oportunidades: Se trata de identificar y formular el problema, cuya solución será el tema del proyecto de desarrollo tecnológico.

Diseño: El diseño consiste en plantear creativamente la solución del problema propuesto, teniendo en cuenta no solamente los aspectos técnicos y económicos, sino también los socioculturales, los estéticos y los psicológicos vinculados al tema. En esta etapa se manejan croquis, planos, cálculo de costos, planes de acción, selección de materiales, etc.

Organización y gestión: Esta etapa tiene como propósito la organización del grupo humano que se ocupará de la planificación y ejecución del proyecto, de establecer el sistema administrativo, y de organizar y sistematizar los contactos dela organización con proveedores de insumos (bienes o servicios) y con los potenciales clientes o beneficiarios del proyecto.

Planificación y ejecución: Durante esta etapa se construye un prototipo del producto diseñado, o se lleva a cabo la operación programada. Si se trata de un aparato se lo hace funcionar en condiciones normales de operación y se levanta un acta con los resultados obtenidos.

Evaluación y Perfeccionamiento: Aquí se examinan críticamente los resultados obtenidos y se comparan con los objetivos buscados. Se hace una evaluación económica, se analiza su impacto ambiental y se estudian las posibilidades de mejorar el producto o servicio.

FASES DE UN PROYECTO DE DESARROLLO TECNOLOGICO

Si analizamos las diversas etapas de un proyecto de desarrollo tecnológico constatamos que derivan secuencialmente de haber enfocado el tema desde tres puntos de vista: el del problema, el de la búsqueda de su solución y el de la puesta en práctica de la solución. En función de esto podemos hablar. Como se plantea en la solución de problemas, de tres fases en el desarrollo de un proyecto: una fase de estudio (fase de reconocimiento y análisis del  problema), una fase de creación (fase de síntesis) y una fase de ejecución (fase de conclusión).

La fase de Estudio abarca: la detección, identificación y formulación dela necesidad que se desea satisfacer, es decir el problema (la correcta identificación y formulación del problema es tan importante como su solución y exige un enfoque  globalizador); la determinación de los aspectos fundamentales (de qué ocuparse y de qué no); la búsqueda y el estudio de informaciones y datos vinculados al tema; el estudio y análisis crítico de soluciones pre existentes; la definición de las condiciones que deben cumplirse y los límites que enmarcan el proyecto; el análisis delos aspectos técnicos, científicos, culturales, económicos y sociales asociados al caso; etc..

La fase de Creación comprende: la generación de alternativas de solución; el análisis de las implicaciones y la evaluación de estas alternativas; la formulación de hipótesis o soluciones posibles; la construcción de modelos para verificación y demostración; la selección de la solución que mejor se adapte a los objetivos planteados, teniendo en cuenta loas aspectos tecnológicos, estéticos y económicos, además del marco social en el cual está inserto el problema; el análisis y las verificación de todo lo vinculado a la solución propuesta; y finalmente la elaboración de los planos y  la definición de los materiales a utilizar. Podemos decir que es la fase del diseño propiamente dicho, es decir de la materialización de la idea en el papel. El diseño es un proceso de creación con un propósito; a diferencia de la pintura y de la  escultura que son las realizaciones de las visones personales y los sueños de un artista, el diseño cubre exigencias prácticas. Por ejemplo, un producto industrial debe cubrir las necesidades de un consumidor; un diseño gráfico transportar un mensaje prefijado; etc.

En la fase de Ejecución se hace una valoración crítica de la solución y se analiza su comportamiento en un contexto global; se controla y optimiza su funcionamiento; se examina críticamente el producto en relación a los objetivos propuestos, es decir la adecuación de la respuesta al problema tecnológico y la eficiencia del resultado; eventualmente se construye un prototipo; se planifica la ejecución del proyecto; se establece el sistema administrativo y organizacional de la producción; etc.

Partiendo de estas tres fases y teniendo en cuenta los ítem que entran en juego en cada caso, se pueden planificar y estructurar las diferentes etapas en función de los requerimientos planteados.

El análisis de los problemas presentes en cada una de estas fases nos muestra que las aptitudes y actitudes requeridas para encarar con solvencia su solución son en cada caso diferentes.

En la fase de estudio se requiere, entre otras cosas, amplitud de visión, capacidad de análisis, enfoque globalizador, observación objetiva y razonamiento inductivo.

En la fase de creativa, mucha creatividad, poder de síntesis, juicio subjetivo y razonamiento deductivo.

En la fase ejecutiva, capacidad organizativa, de planificación y de evaluación, etc.

Todo esto nos muestra la importancia de trabajar interdisciplinariamente para obtener los mejores resultados posibles.
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