La didactica:

Los procesos didácticas deben girar en torno a la naturaleza misma del ser humano es decir, tener siempre en cuenta al hombre como ser biopsicosocial y por consiguiente adoptar los procesos de enseñanza a sus características en aras de conseguir un aprendizaje mas significativo. 

Estos procesos de enseñanza y aprendizaje se hacen interactivos y complementarios y permiten la modificación, en el individuo, de sus esquemas cognitivos previos, franquear los obstáculos y continuar por si mismos aprendiendo, mientras el docente guía facilita y estimula su mejoramiento continuo. Además de las relaciones interpersonales entre el docente y el estudiante y entre estos entre sí, se operan mecanismos de articulación entre las disciplinas académicas y el mundo del intelecto. Se enriquecen la cultura del conocimiento y se descubren nuevos saberes. 

Como producto del aprendizaje se generan nuevos mecanismos de adaptación, integración y transformación del medio ambiente lo que a su vez le incentiva a hacer nuevas investigaciones, llegar a nuevos aprendizajes y mejorar su integración al contexto, en un ciclo e infinito de posibilidades y leberaciones. 

Ante esas perspectivas didácticas el docente y el alumno continúan preguntándose si las acciones de la clase influyen sobre el mejoramiento científico, social y conductual del estudiante y si realmente la clase es una experiencia significativa para los alumnos. 

A través de la didáctica se deben conjugar los procesos investigativos con los científicos y tecnológicos. A partir de la problematización de situaciones reales, se contextualiza empírica y teóricamente, se trazan técnicas para solucionar el problema, se consiguen objetivos y se planean nuevas hipótesis, problematizadoras del saber y la experiencia. 

Se podría afirmar que el aprendizaje es una construcción integral a partir de desequilibrios o conflictos cognoscitivos que modifican los esquemas de conocimiento en el ser humano. Este aprendizaje se da a partir de las experiencias que un individuo tenga con los objetos y otros sujetos en situaciones de interacción que pueden llevar a ser significativas según su propio nivel de desarrollo, sus expectativas, motivaciones y contexto social en se establecen sus redes. A través de los actos educativos, no solo se estructuran conocimientos y desarrollan habilidades y destrezas psicomotrices, sino que se estructuran los esquemas axiológicos del ser humano. La convivencia diaria en la escuela, la influencia del entorno, el ambiente: cultural y demás factores escolares y sociales son factores determinantes del pensamiento y prospección del ser humano. 

Igualmente, podría afirmarse de la tendencia a la participación democrática y la autodeterminación de los pueblos, que se gesta en las aulas de una institución educativa producto de una estrategia formativa. 

La tecnología, también entra en este juego psicodinámico. La actitud para la innovación, la adquisición, la transformación y la generación de tecnología se puede fomentar y desarrollar desde las aulas, máximo si éstas están diseñadas para el aprendizaje de la tecnología misma. 

Una educación para la tecnología, debe involucrar, entonces, destrezas, habilidades, cognición, que le permitan al sujeto en formación avanzar en la elaboración y manejo de diseños metodológicos a partir de su particular experiencia e iniciativa. 

La didáctica como reflexión de lo científico, tecnológico y valorativo se convierte en una gran herramienta epistemológica desde la cual se apropia, se critica y renueva el dominio conceptual tanto de estudiantes como de docentes.

CONCEPTO: DIDACTICA ACTIVA:

Es el arte de saber transmitir los conocimientos de la forma mas adecuada para su asimilación. Etimológicamente didáctica viene del griego didastékene que significa didas- enseñar y tékene- arte entonces podría decirse que es el arte de enseñar también es considerado una ciencia ya que investiga y experimenta, nuevas técnicas de enseñanza)

En  el campo disciplinar de la pedagogía  se ocupa de la  integración de los aspectos teóricos metodológicos del proceso de comunicación que tiene como propósito el enriquecimiento en la evolución del sujeto implicado en este proceso. Es activa ya que el  arte de saber explicar y enseñar con un mayor numero de recursos para que el alumno entienda y aprenda. Se explica para que el alumno entienda (primer contacto con el conocimiento), se ensaña para que el alumno aprenda (Que asimile, que lo haga suyo.

También podemos definir la dinámica activa como  el proceso de interacción comunicativa entre sujetos y actores educativos implicados en el quehacer pedagógico, que posibilita a través de la investigación, el desarrollo de acciones transformadoras para la construcción de un saber pedagógico como aporte al conocimiento. 
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