LA SOLUCION DE PROBLEMAS

Tomado de Programa de Formación de Instructores de Empresas. Sena.

Según Gagné “los programs educativos poseen el importante fin último de enseñar a los alumnos a resolver problemas matemáticos y físicos, sanotarios, sociaales y de acomodación personal“(GAGNE, R.M.Las condicones del aprendizaje).

La solución de problemas es definida habitualmente como la formulación de nuevas respuestas, yendo más allá de la simple aplicación de principios o reglas previamente aprendidos para crear una solución a un nuevo problema. Si los alumnos simplemente apliocan una regla que han utilizado antes en situaciones similares, no tiene lugar ninguna autentica solución de problemas. Si a los discentes se les proporciona instrucciones paso a paso so bre la forma de llegar a una respuesta, no se precisa ninguna verdadera solución de problemas. En opinión de Gagné, la solución de problemas implica la combinación de reglas previamente aprendidas para construir una regla de orden superior nueva y jamás utilizada anteriormente; así, conduce a un cambio permanente en las capacidades del estudiante.; la próxima vez que se encuentre una situación similar, puede emplear sencillamente la regal de orden superior recién aprendida. Si resulta ineficaz, será necesaria una mayor solución de problemas.

Antes de continuar con la temática consideremos algunos problemas que han sido empleados por los investigadores que han estudiado este tema,  para lo cual lo invitaamos a desarrollar la Actividad No.

ASPECTOS DE LA SOLUCION DE PROBLEMAS

Examinaremos primeramente los factores que parecen obstaculizar la resolución de problemas y después los prioncipios que parecen ser más útiles.

Factores que obstaculizan la solución de problemas.

La Fijeza Funcional. La razón por la que frecuentemente fallan las personas en la solución d eproblemas es que les resulta dificil utilizar las cosas de formas no convencionales. Esta incapacidad de utilizar las cosas de maneras nuevas es la que recibe el nombre de Fijeza Funcional. Consideremos el segundo problema presentado en la actividad. Tratar de utilizar las tenazas para coger el otro cabo es un ejemplo de fijación de la atención en la función habitual de las tenazas. Con frecuencia la solución de problemas requiere ver las cosas de  manera nueva, con una perspectiva distinta. Si se ata el martillo o las tenzas a uno de los cabos y se impulsa para que oscile como un péndulo, será posible cogerlo ccuando uno se halla al otro extremo de la habitación sujetando el otro cabo. Así se podrá emplear el peso de la herramienta para lograr el acercamiento de la cuerda en vez de tratar de estirarse parta alcanzar el cabo.  

Curso de Respuesta. Un obstaculo anexo a la eficaz solución de      problemas es el que constituye la rigidez a veces denominada curso de respuesta. El tercer problema probablemente se resolvió con gran rapidez. Basta con desplazar la cerilla del extremo del extremo de la derecha haciala izquierda de forma que apareciera  VI = VI . Los ejemplos dos y tres pueden ser resueltos sin demasiada dificultad trocando la V en X o viceversa. Pero el cuarto ejemplo habrá supuesto para usted un serio obstáculo. Todos tenemos la misma reacción . Para solucionar este problema hay que cambiar de curso. Lo que antes resultó bien ahora no resultará; hay que efectuar un gran cambio de curso de curso pasando de los números romanos a los arábigos y creando un símbolo matematico con el desplazamiento de una cerilla. La respuesta radica en el empleo simultáneo de un n úmero arábigo y una raíz cuadrada, pasando de VII = I a √I = I, qqque es simplemente la manera simbólica de decir que la raíz cuadrada de uno es igual a uno.

Un tercer obstáculo para la solución d eproblemas es el que representa la falta de un conocimiento y de un vocabulario adecuados y previos. Por ejemplo, el logro de una solución para el primer problema presentado resultaría difícil sin un conocimiento básico de las palabras tumor, rayos X, tejido y sano. En el tercer problema es preciso comprender los números romanos y aarábigos así como el concepto de raíz cuadrada, y saber que  la raíz cccuadrada de uno es igual a uno. Sin el necesario conocimiento del vocabulario, los conceptos, los hechos y las reglas, se carecería de los elementos precisos para crear reglas de orden superior para solucionar problemas.

Factores que facilitan la solución de problemas.
Las dificualtades provocadas por la fijeza funcional y la rigidez indican que  la flexibilidad y la reflexión no convencional pueden perfeccionar la solución de problemas. Un ya antiguo estudio (BLOM, B.S. y BRODER, L.J.:Problem solving processes of college students. University of Chicago Press. Chicago. 1950) señalaba que ciertos factores pueden ser asociados a una eficaz soluciónde problemas. Estos investigadores determinaron que, por lo general, quienes solucionan eficazmente problemas tienen seis puntos en común:

· En primer lugar, se aseguran de haber comprendido exactamente la naturaleza del problema, mientras que a menudo qquienes no tienen éxito en esta tarea es porque tratan de resolver un problema diferente del que se les ha planteado.

· En segundo lugar, tratan de entender las ideas qque hay en el problema, estableciendo unas asociaciones con otras ideas más familiares.

· En tercer lugar, tienden a planear su enfoque para   solucionar el problema mása cuidadosa y sistemáticamente.

· Cuarto, se niegan a renunciar cuando las respuestas convencionales resultan inadecuadas.

· Quinto, tienden a seguir una línea de razonamiento directo sin desviarse.

· Y, en sexto lugar, consideran que cuantan con excelentes posibilidades de resolver el problema.

La segunda característica anteriormente mencionada, la de relacionar ideas nuevas o no familiares del problema con otras que resultan familiares, es emejante al pensamiento analógico o razonamiento por analogía. Este enfoque parece muy útil en la solución de problemas.

El razonamiento mediante analogías es la base de la Sinéctica, una estrategia creativa de solución de problemas (elaborada por Gordon, W. Sinéctica. El desarrollo de la capacidad creadora.Herrero, México, 1963).  Con frecuencia, las analogías empleadas son muy artificiosas. Para resolver el problema de los rayos X, aanteriormente presentado, puede imaginarse una situación análoga como cruzar un barranco con una pesada carga que se ha de pasar de una vez y cuando el material de que se dispone para construir un puente no es suficientemente sólido para resistir semejante peso.

Esta analaogía puede conducir a la solución del problema de los rayos X. Una forma de trasladar una pesada carga por un puente endeble, de forma tal qque toda la carga cruzara al mismo tiempo sin que el puente se derrumbara, consistiría en construir varios pequeños puentes, dividir la carga y disponer el cruce de forma tal que cada pequeña carga  llegara al mismo tiempo al otro lado. La solución al problema de los rayos X es análoga: dirigir diversas radiaciones de intensidad débil a través del cuerpo y desde varios puntos, de manera que converjan en el tumor. Los rayos X serán suficientemente intensos para destruir el tejido sólo en el punto que convergen todos.

Además del recurso de las analogías parece que también contribuye a la solución de problemas la verbalización, el tratar de expresar con palabras lo que está haciendo y por qué lo hace. Por ejemplo Gagné y Smith desc ubrieron que cuando se les pedía a  los alumnos que formularan una razón para cada paso que daban, tales alumnos lograban un éxito superior en la solución de eproblemas al de aquellos que no formulaban razones.

Finalmente, la implicación activa mejora la solución de problemas. Las investigaciones efectuadas  sobre las destrezas de solución de  problemas señalan que  la presentación de soluciones a los alumnos es el medio menos eficaz de ayudarles a solucionar problemas en el futuro.

Frecuentemente se añade al término solución de problemas el adjetivo creativa. Como podemos deducir de nuestra exposición de la solución de problemas, la creatividad puede resultar muy valiosa a la hora de contemplar los problemas desde perspectivas nuevas y de imaginar posibles soluciones.

MODELO GENERAL PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS

En el texto “La Educación Tecnológica. Aportes para su implementación“, Aquiles Gay y Miguel Angel Ferreras, plantean un método general para la solución de problemas el cual no se pretende que sea el único  pero sí que sirva de guía general y que pueda ajustarse en función del tipo de problema, de las metas al alcanzar, de las prioridades, de los criterios a tener en cuenta, etc., el cual queremos dejar planteado a ustedes.

En este modelo general para la solución de problemas se distinguen tres fases  y seis etapas:

Fase de Estudio:

1. Reconocimiento y definición del problema.

2. Análisis del problema  y de sus causas.

Fase de Creación:

3. Busqueda de alternativas de solución.

4. Selección de la solución.

Fase de Ejecución:

5. Presentación de las Solución y Plan de acción (Qué hacer?,   Cómo?, Cuando?).

Puesta en práctica de la solución, seguimiento y evaluación.

Como hemos planteado este método no es excluyente y puede haber muchos otros; además en la práctica la secuencia de las etapas no será necesariamente lineal, sino qque hbrá idas y vueltas, en muchos casos el proceso será recursivo y se planteará la necesidad de reconsiderar etapas ya tratadas; en algunos casos puede surgir la necesidad de volver atrás hasta llegar a redifinir el problema; en otros puede no estar presente alguna de estas etapas, por ejemplo, la puesta en práctica de la solución (como en alugunos proyectos tecnológicos).











Fase de Estudio









Fase de Creación
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Podemos considerar el método de resolución d eproblemas como una variante del método científico.
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